

在火山熔岩石漠地上建造世界级生态休闲旅游胜地

海南骏豪：为游客创造美丽生活方式

H 首届省政府质量奖获奖企业风采录

■ 本报记者 刘蕊
通讯员 韦春丽 宋宁 符丹丹

在沉寂了一万多年的火山熔岩石漠地上，建造世界级的生态休闲旅游胜地，这曾是一个宏大的梦想。但这个梦想在海口实现，只用了9年时间。如今的观澜湖旅游度假区，绿树成荫，风景如画，游人如织。

海南骏豪旅游发展有限公司（即海口观澜湖旅游度假区）通过土地整理、生态修复和休闲旅游综合开发，把无土之地再造为土地，将这一片火山熔岩石漠荒地，建成了承载可持续发展的绿洲，成为利用石漠地发展生态休闲旅游的典范。

观澜湖集团主席兼行政总裁朱鼎健表示：“海南骏豪以创造快乐、健康、和谐、美丽的生活方式为使命，立志于打造世界休闲产业的领导品牌。”

建旅游休闲新地标

随着互联网经济和思维的不断渗透，中国乃至世界旅游休闲产业已经整体进入深刻的创新和转型期。“抓住新机遇，才能适应新常态，超越新常态，拥抱世界旅游休闲产业的大变革时代。”观澜湖集团执行董事、海南骏豪法人代表李佳琦说，“近几年，游客到海南旅游的期望和要求更高了，这要求行业龙头企业挺身而出，带头树立起新标杆，以优质旅游产品满足游客的需求。”

观澜湖度假区拥有生态运动、健康养生、电影旅游、商业娱乐教育、医养等五大核心组团，是集运动、赛事、养生、文娱、电影、商业、教育、会展、居住为一体的综合休闲产业群。温泉度假区有168个不同风格的冷热汤池；有公众高尔夫球场、中国南方足球训练基地。每年都

有大型国际赛事和国际体育交流活动在这里展开，名流汇集，星光灿烂。这一切构成了海南旅游休闲的新地标。

“建立完善的顾客关系管理机制，给游客提供优质服务，让游客体验快乐、健康、和谐的生活方式。”李佳琦说，从“客户类型”“客户等级”“地理位置”等方面细分客户，多种渠道获取顾客需求信息，制定产品和服务策略满足不同顾客的需求，提高顾客满意度和忠诚度。

坚持绿色经营理念

观澜湖高尔夫学院是许多孩子和家长最爱的休闲场所。张先生的9岁儿子在学院学球已经一年了，他说：“观澜湖原生态的自然景观对孩子和我来说，都是一种休闲享受。”

观澜湖以生态环保为主导，始终坚持生态环境优先的发展战略。”朱鼎健说，项目兴建前，邀请国家环保总局环境发展中心进行一年多的环境评估和技术审查。整个项目全部避开基本

农田、耕地和林地较为茂盛的区域，因选址于石漠地，仅购买泥土就达3000余万立方米，实现裸露岩石的大面积覆土。利用废弃的采石坑兴建多个生态水池，形成内部循环使用的水系统。球场选用适合热带海洋气候的草种，有效减少化肥的使用量。注重物种多样化，按照热带火山地区的植被、生态特色，建设大空间生态植物区、绿地系统。

有关负责人告诉记者，观澜湖共保留15385亩原始地貌，保留2万多株原生树木，新增亚热带树木3万多株；现有野生动物100多种……成为海南首个通过土地整理、生态建设和休闲旅游综合开发，把无土之地再造为土地，利用石漠地发展生态休闲旅游的典范。先后赢得“全球生态景区”“全国低碳旅游示范区”“全球生态修复与保护范例”等荣誉。

提升管理水平

观澜湖在建设之初就引入质量管理体系和环境管理体系，2012年10月通

过ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系双体系认证，2014年起引入全过程、全区域、全业务、全人员、全层次的卓越绩效成熟度管理模式。李佳琦说：“在管理水平、服务意识、自主创新能力及市场适应能力方面，管理质量大幅提升，公司逐步由优秀走向卓越。”

先后投入3000多万元建设和改造信息系统，观澜湖度假区形成了硬件系统应用层、企业内网应用层、互联网应用层以及角色应用层等4个层次的管理信息系统，为各方的沟通提供有效的工具，确保提升管理质量和效率。高质量的度假区开发和旅游服务，迅速壮大企业规模，拉动周边经济发展，带动当地观光农业、传统特色手工业的壮大，为本地群众提供就业机会。

家在海口永兴镇的90后女孩陈莉，在观澜湖度假酒店工作6年了，从客房服务员做到了客房部主管。她说：“能为五湖四海的游客提供优质服务，很有价值和成就感。”

（本报海口12月13日讯）

今起琼岛迎来较大降温
全省最低温度将降至12℃

本报海口12月13日讯（记者叶媛媛）记者从省气象台获悉，14日—16日，受中等强度的冷空气影响，琼岛多地气温有较大下降。

省气象台预计，14日—16日：北部，阴天，局地有小阵雨，最低气温13℃~15℃，最高气温17℃~19℃；中部，阴天有小阵雨，最低气温12℃~14℃，最高气温16℃~18℃；东部，阴天有小阵雨，最低气温15℃~17℃，最高气温20℃~22℃；西部，阴天，局地有小雨，最低气温14℃~16℃，最高气温18℃~20℃；南部，多云有小阵雨，最低气温15℃~17℃，最高气温21℃~23℃。

16日过后，全省气温将缓慢回升。

2016海南青年农村电商大赛落幕

本报椰林12月13日电（记者王玉洁 见习记者林晓君 实习生刘妞）12月12日，2016海南青年农村电商大赛企业（团体）组决赛暨总结大会在陵水举行，海南优选好店果业有限公司获得企业（团体）组一等奖，赢得10万元大奖。

据了解，大赛自今年10月启动以来，共有个人技能组345名，企业（团体）组115支参加比赛，他们分别来自全省各市县的涉农产品销售、信息服务、资源整合、线上合作等相关行业。

活动由省委组织部、团省委、省农业厅、省商务厅等单位联合主办，陵水黎族自治县人民政府承办。

海南大学首届大学生网络评论大赛落幕

本报海口12月13日讯（记者陈蔚林 通讯员丁菁华 实习生陈卓斌）11日上午，由海南大学举办的首届大学生网络评论大赛圆满结束，2015级研究生张青等8名学生分获一、二、三等奖。

据悉，本次大赛主题为“时政大评论·青年勇担当”，旨在加强高校意识形态阵地建设，巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，同时引导大学生更多地关注时事热点、剖析社会现象，锻炼提高自身的网络评论写作水平，让大学生在网络舆论传播中起到弘扬正能量、奏主旋律的作用。

2016年12月14日 星期三

值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：杨薇

H 新华时评

遏制校园欺凌
须德法两教并重

■ 孙闻 李舒

近日，北京海淀区中关村第二小学“校园欺凌”一事引发社会热议。一个时期以来，校园欺凌事件多有发生，暴露出当事学校在道德和法治教育上的短板。

校园应是最阳光、最安全的地方。校园暴力频发，不仅伤害未成年人身心健康，也冲击社会道德底线。教育部门要会同相关部门多措并举，特别是要完善法律法规、加强对学生的法制教育，坚决遏制漠视人的尊严与生命的行为。

德与法，是最基本的人格教育。小学三四年级，是孩子自我意识确立的关键期，也是公民意识养成的关键期。学校和家长，要让孩子懂得道德的边界和法律的底线，懂得什么是善恶，让孩子从小就将道德守法树立为人生坐标，明白要为自己的行为担负道德和法律的双重责任。这对于把他们培养成一个知美丑辨善恶、见善不欺、见恶不惧、见义勇为的正派人至关重要。

上述小学里一名小学生把厕纸篓扔到同学头上，这种行为是嬉闹，还是欺凌？对此，从道德和法律两个维度厘清边界，不仅有利于事件解决，对学生来说也会是一堂鲜活的德育法治课。而涉事的家长、老师、学校乃至社会各界都是这堂课上的“老师”，一言一行都对孩子目光聚焦。事件仍未解决，每个当事方都应该向孩子们展现自己的法治意识和道德担当，要评估自己的言行是在向孩子们传递正能量，还是扩散负能量。

教育是面向未来的，其根本在于要为未来的中国培养什么样的主人翁。以此衡量，我们今天不对孩子的失范行为作出准确定性，既是对孩子的未来不负责任，更是对国家之未来不负责任。

中关村二小事件提醒我们，道德和法律教育的重要性丝毫不逊于知识的传授。往进了说，它关系到家庭和谐邻里和睦，关系到我们是否拥有健康心理和美好的生活；往远了说，则关系到我们要把国家的未来托付到什么样的人手中。

既然这样，今天面对孩子的失范行为，我们为什么不把道德和法治教育抓得实一些呢？

H 时事图说

为劳务输出提供全方位服务

H 海南观察

■ 袁峰

据海南日报报道，日前海南省人力资源开发局与广东省海南务工人员服务协会在广州签订琼粤劳务输出合作协议，建立劳务输出长效机制，帮扶我省贫困家庭劳动力拓宽就业渠道。

农村富余劳动力转移就业，是实现全面小康、开展脱贫攻坚、进行新农村建设中一项绕不开的课题。农业劳动生产率提高了，从土地中解放出来的大批劳动力向何处去，他们的经济来源如何解决，事关千万农民兄弟的福祉，事关全面建成小康社会的成败。到各类企业务工就业收入稳定、门槛不高、无需投资、不担风险，一人就业基本即可实现全家脱贫，堪称我省目前阶段极佳的一种脱贫致富路径。此次琼粤两地签署劳务输出合作协议，并计划为农民工提供就业

信息、权益维护、法律咨询、职业培训等配套服务，将为我省富余劳动力到广东务工就业指引方向，保驾护航，对于挖掘打工经济潜力，扶持贫困群众挖掉穷根功在长远，善莫大焉。

按理说，近年来海南企业用工需求旺盛，实现家门口就业并非难事，而且新型就业理念也鼓励农民工就近就业，一可降低在外生活、交通成本，二可方便务工人员照顾家庭、兼顾农活。此种背景下，将他们转移出省就业还有无必要？其实，就地转移与外地转移并不矛盾，大可并行不悖，双管齐下，量体裁衣，宜本地就业则本地，宜出省闯荡则出省。到珠三角等发达地区就业，可以经受大工业文明的洗礼，可以学到先进的技术管理成果，可以接触异质的思想观念，这些仍然具有极高的无形价值。

不论在本地还是外省就业，有了金刚钻，才能揽下瓷器活，具备了良好的职业素质，才能谋到理想职位和个人发展空间。客观地说，我省富余劳动力在知识储备、专业技能、工作效

率、吃苦耐劳等方面仍有不足，制约了个人职业发展和薪酬待遇，也阻碍着打工经济的提质升级。

一些打工者害怕吃苦受累，挑肥拣瘦，有业不就，大量的无业人员与大量的用工需求并存。对这种状况，还是建议要改变心态，摆脱“条件差的不干、辛苦的不干、离家远的不干、丢面子的不干”这些想法，克服了心理障碍，投入了勤奋与热情，就业的门路就会豁然开朗。

扶持劳动力转移就业，将他们“扶上马送一程”，各级政府部门肩负使命，责无旁贷。提高劳动者就业素质是促进就业的核心，各地需要紧密结合市场需求和地区产业特点，采取灵活多样的培训形式和手段，切实提升农村劳动力的就业素质，满足新兴产业链、技术性职业的要求，培养企业升级转型需要的技能人才。与此同时，还需要从教育、医疗、社保、住房等方面强化农民工公共服务，维护农民工合法权益，改善农民工就业环境，广开就业门路，扶持返乡创业，为农民工创业撑起政策的一片天。

不论在本地还是外省就业，有了金刚钻，才能揽下瓷器活，具备了良好的职业素质，才能谋到理想职位和个人发展空间。客观地说，我省富余劳动力在知识储备、专业技能、工作效



为食堂开放点赞

12日中午11时30分，江苏省泗阳县政府食堂准时开饭，来自史集街道的3名农民工各自端着盘子，跟干部们一起排队打饭，然后与干部们坐在一起用餐。这个机关食堂价格实惠，而且对社会无门槛开放，大大方便了附近的民工和居民。

政府食堂，在不少人眼中，是一个神秘的地方，只有政府干部、工作人员才有权进出。而泗阳县政府食堂却对社会无门槛开放，周围的居民、民工都可自由进入，且享受同等价格，这无疑是政府食堂创新管理的一次大胆尝试。且不说这一做法是

否符合市场规律、能否行之长远，但就其开放而言，已实属难得，可有效消除民众对政府单位的神秘感和隔膜感，拉近政府与群众的距离，不失为亲民为民之举。这一做法启示我们，政府部门，并非是一个神秘的地方，大可通过更多类似公开、开放的方式，拆除堵在政府与群众之间的高墙，使干群关系更加紧密。这正是：

政府食堂不设槛，
民众就餐吃得欢；
干群本无隔心墙，
开放公开并不难。

（图/朱慧卿 文/张成林）

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hrnrbpl@163.com